

人民政协报



2022年9月14日 星期三

农历壬寅年八月十九 第9313期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

领航中国

彪炳史册的人间奇迹

党的十八大以来我国脱贫攻坚成就举世瞩目

新华社记者 侯雪静 黄彦

这是彪炳史册的人间奇迹：现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，我国历史性告别绝对贫困。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了气壮山河的脱贫攻坚人民战争，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，取得举世瞩目的成就。

从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴，新时代的中国，正在合力描绘更加美好的时代画卷。

“小康不小康，关键看老乡”

金秋时节，太行山深处的河北阜平一派丰收景象。

成熟的果子挂满枝头，果农们采摘、装箱、搬运上车，脸上洋溢着增收的喜悦。

村里建起一座座崭新民居，水泥路四通八达，群山之间一排排蘑菇大棚鳞次栉比。

10年间，阜平变了个模样。

阜平是党的十八大以来习近平总书记地方扶贫考察的首站。在这里，习近平总书记深刻指出：“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会”。

在以习近平总书记为核心的党中央引领下，脱贫攻坚战在新时代中国大地上打响——

习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落，从塞北高原到乌蒙山区，从秦岭腹地到湘西大山，从南疆绿洲到林海雪原……走遍14个集中连片特困地区，考察调研了20多个贫困村。

脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头，习近平总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，召开7次脱贫攻坚座谈会，多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作。

在习近平总书记的部署下，全国22个省区市向党中央立下“军令状”，形成省市县乡村“五级书记抓扶贫”的工作格局：25万多个驻村工作队，300多万名县级以

上单位派出的驻村干部，做到户户有责任，村村有帮扶队。

实施东西部扶贫协作，东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省市区，全国支援西藏和新疆，东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动；党和国家集中力量解决困难群众基本民生需求，优先保障脱贫攻坚资金投入；2012年到2020年，各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元，扶贫再贷款累计发放6688亿元。

8年艰苦卓绝，8年攻坚拔寨。“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！”

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上向全世界宣告中国举世瞩目的减贫成就。

“脱贫攻坚，精准是要义”

刚过去的暑假，湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村村民杨正邦每天都很忙。

“暑假是旅游旺季，平均一天要招待400多个客人，毛收入2000元。”

10年间，全村形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣五个产业，去年人均收入20167元，村集体经济收入268万元，实现从深度贫困村到小康示范村寨的“华丽转身”。

2013年11月3日，正是在十八洞村，习近平总书记首次提出“精准扶贫”概念。他说，“发展是甩掉贫困帽子的总办法，贫困地区要从实际出发，因地制宜，把种什么、养什么、从哪里增收想明白，帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”

党的十八大以来，习近平总书记对扶贫工作作出一系列重要论述，创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略，推动了扶贫减贫理论创新和实践创新。（下转2版）

习近平主席此次出访充分体现中方对上合组织和中哈、中乌关系的高度重视

新华社北京9月13日电（记者朱超）国家主席习近平将于9月14日至16日出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。外交部发言人毛宁13日在例行记者会上说，此次出访是中方在中国共产党二十大召开前夕开展的一次最重要的元首外交活动，充分体现了中方对上海合作组织和中哈、中乌关系的高度重视。

毛宁表示，在国际形势深刻变化、

新冠肺炎疫情延宕反复的背景下，上海合作组织在维护地区安全稳定和促进各国发展繁荣方面的作用进一步凸显。在即将举行的上合组织峰会上，习近平主席将同其他与会国家领导人一道，重点围绕上合组织框架内全方位合作、重大国际和地区问题等深入交换意见，凝聚合作新共识，谱写合作新篇章。“我们相信，上合组织将继续弘扬‘上海精神’，不忘初心、砥砺前行，在第三个十年发展新征程上取得更大成就，为促进世界和地区的和平发展事业作出更大贡献。”

毛宁说，哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦

都是中国的友好近邻和全面战略伙伴，也是“一带一路”重要沿线国家。中哈、中乌建交30年来，始终秉持相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的原则，不断推动彼此关系取得新成就，迈上新台阶。习近平主席对哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦进行国事访问，标志着中哈、中乌关系进入新的发展阶段。

“访问期间，习近平主席将分别同托卡耶夫总统、米尔济约耶夫总统举行会谈，就双边关系、各领域合作和共同关心的国际地区问题深入交换意见。”毛宁说，“相信此访将为中哈、中乌关系发展擘画新蓝图、指明新目标、注入新动力。”

习近平在哈萨克斯坦媒体发表署名文章 推动中哈关系在继往开来中实现更大发展

习近平在乌兹别克斯坦媒体发表署名文章 携手开创中乌关系更加美好的明天

（据新华社 详见人民政协网）

汪洋分别会见莫桑比克议长比亚斯、布隆迪参议长辛佐哈盖拉

新华社北京9月13日电（记者 伍岳）全国政协主席汪洋13日在北京以视频方式分别会见莫桑比克议长比亚斯、布隆迪参议长辛佐哈盖拉。

在会见比亚斯时，汪洋说，近年来，习近平主席同西总统多次会晤，引领双边关系不断向前发展。中方愿与莫方一道，加强政治互信与战略沟通，拓展务实合作，共建“一带一路”，加强国际和地区事务协调配合，推动两国全面战略合作伙伴关系持续深入发展。中国全国政协愿同莫议会增进友好往来，拓展在文教、卫生、青年、妇女等领域交流合作，不断夯实两国关系发展的政治、社会和民意基础。

比亚斯说，莫中友谊和互信牢不可破，感谢中方对莫提供的一贯支持与帮助，期待两国合作取得更多成果。莫议会愿加强同中国全国政协交往，助力两国关系发展。

在会见辛佐哈盖拉时，汪洋说，去年3月，习近平主席同恩达伊施米耶总统通电话，就加强两国各领域交流合作达成重要共识，为两国关系发展指明了方向。双方要以两国元首重要共识为引领，深化政治互信，坚定相互支持，推动务实合作取得更多成果。中方愿同包括布方在内的非洲国家一道，携手推进全球发展倡议和全球安全倡议落地见效，维护中非和发展中国家共同利益。中国全国政协愿同布参议院加强交往，推动两国



全国政协主席汪洋同莫桑比克议长比亚斯视频会晤

Encontro Virtual entre S.E. Wang Yang, Presidente do Comité Nacional da Conferência Consultativa Política do Povo Chinês da República Popular da China e S.E. Esperança Bias, Presidente da Assembleia da República de Moçambique

9月13日，全国政协主席汪洋在北京以视频方式会见莫桑比克议长比亚斯。

本报记者 姜贵东 摄



全国政协主席汪洋同布隆迪参议长辛佐哈盖拉视频会晤

Visioconférence entre le Président du Comité national de la Conférence consultative politique du peuple chinois Wang Yang et le Président du Sénat de la République du Burundi Emmanuel Sinzohagera

9月13日，全国政协主席汪洋在北京以视频方式会见布隆迪参议长辛佐哈盖拉。

本报记者 姜贵东 摄

最根本的是要把我们自己的事情做好

本报记者 包松娅

学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话精神

■ 开栏的话：

7月26日至27日，省部级主要领导干部“学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。当前，广大政协委员正在持续认真学习习近平总书记重要讲话精神，

努力把思想和行动统一到重要讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。本报今日起推出“学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话精神”专栏，充分反映委员们学习讲话精神的心得体会，以期凝聚各族各界更广泛的共识，敬请关注。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变交织叠加。面对国内外形势的新变化，我们要站稳脚跟、立于不败之地，“最

根本的是要把我们自己的事情做好。”学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，政协委员们的体会是一致的：无论发展环境

多么复杂严峻和不确定，无论面临什么样的艰难险阻甚至惊涛骇浪，都要坚持走好自己的路，做好自己的事，这是我们战胜一切风险挑战的关键所在，也是迎难而上、追梦圆梦的信心底气。我们要保持战略定力，坚定历史自信，保持历史主动，坚持用辩证思维看待形势发展变化，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基础上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

▶▶▶ 把我们自己的事情做好，需要坚定战略自信

党和人民取得的一切成就，不是天上掉下来的，不是别人恩赐施舍的，而是通过不断斗争取得的，是广大人民群众在党的坚强领导下用勤劳、智慧、勇气干出来的，彰显着“独立自主、自立自强”的中华民族精神之魂。（下转2版）

欧美同学会首个海归小镇在长沙揭牌

丁仲礼出席

本报讯（记者 孙金诚）9月12日下午，欧美同学会海归小镇（长沙·智能制造）揭牌仪式在湖南省长沙市望城区举行。全国人大常委会副委员长、欧美同学会（中国留学人员联谊会）会长丁仲礼，湖南省委副书记、省长毛伟明出席仪式并共同为海归小镇（长沙·智能制造）揭牌。

欧美同学会海归小镇（长沙·智能制造）是全国第一个正式运营启动的海归小镇，致力于打造国家重要先进制造业高地，以高端留学人才集聚为原动力，以智能制造为核心发展方向，着力为海归人才、高层次人才量身打造一座生态、智慧、活力、宜居、宜业的现代化新城。该项目也是长沙“一核两副十片、一轴一带两廊”城市空间格局的重点项目。

湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英表示，将以此次海归小镇揭牌为重大契机，进一步加强与欧美同学会的深度合作，着力打造宜居宜业、产城融合、生态友好、合作开放的国际化小镇范本，欢迎广大留学归国人员来长沙创新创业、筑梦圆梦。欧美同学会副会长曹卫星表示，欧美同学会海归小镇是贯彻落实习近平总书记在欧美同学会成立100周年庆祝大会上重要讲话精神的重要实践，是更好发挥“留学报国人才库”作用的有益探索和积极行动。相信欧美同学会海归小镇（长沙·智能制造）必将成为湖南省深入实施“三高四新”战略的生动实践，成为凝聚海归力量、发展动能转换的创新之举，成为推动长沙高质量发展的强劲引擎。

谱写新时代多党合作事业新篇章

民进中央

中共十八大以来，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，中国新型政党制度顺应新时代，取得新发展，在国家政治和社会生活中彰显出独特优势，也为世界政治文明发展提供了中国智慧和方案。近日，中共中央印发的《中国共产党政治协商工作条例》（以下简称《条例》），就为这种新型政党关系提供了制度保障，体现了鲜明的中国特色。

新时代，中国共产党与民主党派、无党派人士的协商有了重大发展，《关于加强政党协商的实施意见》《关于加强人民政协协商民主建设的实施意见》《关于加强和改进

人民政协民主监督工作的实施意见》相继印发。《条例》第一次以中国共产党党内法规的形式规范政治协商工作，开启了推进政治协商科学化制度化规范化新篇章，成为做好新时代政治协商工作的基本遵循。

随着《条例》的颁布，标志着把政治协商纳入决策程序，就党和国家大政方针、经济社会发展重大问题以及其他重要事项在决策之前

和决策执行过程中进行协商的重要原则上升为党内法规，具有了法律约束力，必将进一步推进政治协商。《条例》融入了中国新型政党制度合作、参与、协商的基本精神和团结、民主、和谐的本质属性，体现了中国共产党对新型政党制度的理论自信和制度自信，充分彰显出中国特色社会主义民主政治的优越性。

（下转2版）

学习《中国共产党政治协商工作条例》

奋进新时代 百名委员说
以拳拳之心护航
青少年健康成长

▶▶▶ 详见2版

坚定信念，
培养“大国优师”

▶▶▶ 详见10版

不断推动新时代
统战工作提质增效

▶▶▶ 详见12版